

本报专访

近 10% 幼儿存在视力异常

专家提醒：对婴幼儿尽早开展视力检查

本报记者 王璐 通讯员 孙兆敏 谭捷

4月23日，湖南省儿童医院发布一组幼儿园视力筛查数据，据悉该院儿童健康管理中心用近1年的时间完成了对长沙市雨花区、天心区、开福区、望城区等22家幼儿园6545名孩子的视力初筛和复测，共发现593名儿童存在视力异常问题，占被筛人数的9.06%。学龄前幼儿视力问题凸显的背后是电子产品“泛滥”及家长的防护意识不足，医生提醒家长，务必关注孩子眼健康，爱护眼睛需从娃娃抓起。

幼童主要视力问题：

散光和远视

2023年4月开始，湖南省儿童医院儿童健康管理中心组织启动“爱眼护眼娃娃班”（3~6岁幼儿视力筛查）专项行动。综合筛查数据分析发现，有593人视力发育异常（检出率9.06%），其中男孩478人，女孩115人。男孩检出率较高可能跟在园男童数较多、男孩用眼习惯相对更不规范有关。在检出的视力异常类型中，视力问题排行前三的分别为：散光428人、远视伴散光或屈光参差等问题72人、近视46

人。视力异常人数随年龄增长而呈现增加趋势。

2022年调查数据显示，我国儿童青少年总体近视率为51.9%，而此次筛查也表明，近视已经“蔓延”到年龄更小的学龄前儿童，儿童青少年近视问题形势严峻。专项筛查行动同时发现，有不少孩子在小班时期就被发现存在视力问题，但家长迟迟未带孩子到医院就医。儿童健康管理中心主任李奇表示，出现这种情况的背后是家长对孩子视力健康的认识不足，容易错过早期干预时机。他呼吁，为进一步降低视力异常检出率，建议对婴幼儿尽早开展眼保健和视力检查，并在幼儿园推行常态化的视力筛查。同时期盼有社会力量能给予关注和支持，共同促进幼儿的视力保护工作。

保护孩子眼健康做到“三要”

与此同时，其他眼部问题也不可小觑。“很多视力异常都是先天性的，如儿童散光、远视等。孩子在成长过程中意识不到自己的视力问题，而家长也往往察觉不到。”对此，参与筛查组

织工作的儿童健康管理中心副主任、副主任医师蔡姿丽指出，对于幼儿园小朋友的视力问题，特别表现为散光和远视、近视，家长们要及时进行视力监测和筛查，以便及早发现并处理视力问题。她建议：

1. 要定期体检。家长要特别关注孩子每年的健康体检，按照最新指南，从出生到6岁期间至少要到专业儿童健康管理中心进行11次健康体检，当然也包括视力监测和筛查。

2. 要“目”浴阳光。要多带孩子在阳光下开展户外活动，放松眼部肌肉，每天户外活动2小时以上可以明显降低近视的发生；2岁以下的孩子应避免接触电子屏幕，2~5岁儿童每天看屏幕时间累计不超过半小时，越少越好。

3. 要尽早干预。家长在生活中多留心孩子的用眼姿势，留意孩子看东西的行为习惯，当发现有眯眼、眨眼、揉眼、皱眉、歪头、斜眼等情形时，尽早到专业的儿童医院眼科进行确诊和系统干预。

■ 门诊新闻

“视物模糊”不一定是近视 也可能是“脑炎”

本报讯（通讯员 刘晓燕 朱文青）12岁的惠惠（化名）20余天前突然出现视物模糊，视力时好时坏，到眼科就诊做了相关检查后并未发现明显异常，但孩子接下来逐渐出现了头晕、右上肢乏力、不自主抖动等情况，并于几天前突发抽搐、意识障碍，由120急送至南华大学附属长沙中心医院儿科急诊抢救，经检查被诊断为MOG抗体相关脑炎（简称MOG脑炎）。

该院儿科副主任江杰介绍，MOG抗体相关疾病是近年来提出的一种免疫介导的中枢神经系统炎性脱髓鞘疾病，儿童发病率更高，起病前可有感染或疫苗接种等诱因。临床表现多样，包括视神经炎、脑膜脑炎、脑干脑炎、脊髓炎等，可为单一症状或以上症状的多种组合，复发率较高，部分呈反复发作。

江杰提醒，MOG脑炎主要表现为意识障碍、认知障碍、行为改变或癫痫发作，需与颅内感染鉴别。而MOG抗体相关的视神经炎常为首发症状，易被误诊和漏诊。患者急性期往往出现单眼或双眼视力急剧下降、视野缺损、色觉改变，常伴有比较明显的眼痛。因此，民众如出现视物模糊时，在排除眼部疾病之后，应及时完善神经系统相关检查，MOG抗体相关疾病早期诊断、规范治疗多数患者能取得较好疗效。

“无声”沟通助聋哑患者快速康复

邵阳市67岁的王女士近日因肝硬化食管胃底静脉曲张破裂出血，在湖南省人民医院岳麓山院区接受介入手术治疗。由于王女士和陪同她来看病的丈夫、儿子三人都是聋哑人，无法用语言顺利沟通，医护团队采用写字、画画和手语等多种方式与患者一家沟通，最终顺利完成手术，康复出院。手绘图、写字板、简单的手语动作，每个细节都是对患者一家“无声”的呵护，也是该院“生命至上，爱浓于血”的人文理念的体现。

通讯员 梁辉 阳秀春 徐源 摄影报道



一次免费体检一场无缝接力

医疗集团紧密联动为居民及时“排雷”

本报讯（通讯员 魏萍）“幸好参加了咱社区卫生服务中心的免费体检，发现了我身体里的这颗‘炸弹’，及时手术帮我解除生命危机，太感谢你们了！”近日，长沙金盆岭三真社区卫生服务中心慢病团队接到了居民罗叔叔的感谢电话。

4月初，金盆岭三真社区卫生服务中心慢病团队来到天剑社区卫生服务站开展重点人群免费体检活动，中心B超医生在给

67岁的罗叔叔做检查时，发现其左肾出现大量积液，这个肾积液看上去就像一个快被撑破的“大水球”，随时都有“爆炸”的可能，医生立即警觉地按危急值流程上报。

面对紧急情况，金盆岭中心慢病团队联系罗叔叔的家属的同时，立即联系了天心医疗集团的合作单位长沙市第三医院，申请开通医联体转诊绿色通道，尽快为罗叔叔安排了转诊手术。随

后，在长沙市第三医院医生护士的专业治疗和精心护理下，罗叔叔通过手术成功“拆除”了体内的“炸弹”，躲过了肾破裂的凶险。如今，罗叔叔已经康复出院，在家休养。

患者的成功救治，是优质医疗资源下沉和天心区医疗集团建设惠及百姓健康的有力实证。正是医疗集团医院间紧密协作、无缝对接，让这场生命救治跑出“加速度”。

月经不规律3年多 中医特色疗法让它准点了

本报讯（通讯员 周卫英 刘雅洁）近日，长沙27岁的黄女士因月经不规律来到湖南省第二人民医院（湖南省脑科医院）中医科就诊。黄女士自诉月经不规律3年多，月经推迟为主，周期约45~50天，体型偏瘦，平素怕冷，冬季明显，行经期约10天左右，伴血块，痛经。中医科副主任医师范瑜洁在接诊后考虑黄女士为月经后期阳虚寒凝证，治宜温阳散寒，行气止痛，建议采用中医特色疗法耳穴压豆联合灸灸治疗。

经过2个疗程的调理，黄女士月经来潮逐渐规律，周期缩短到35~40天，行经期约5~7天，痛经、怕冷等症状较前明显改善，黄女士自己觉得气血通畅，心情也舒畅了。

范瑜洁介绍，中医特色疗法耳穴压豆，具有通经活络，调理阴阳的疗效，可取穴：内生殖器、肾、肝、脾、心、内分泌、枕、皮质下等。灸灸具有健脾和胃，调通三焦，调理冲任，温补下元，行气止痛的功效，适用于妇女月经不调、痛经、宫寒、不孕及黄褐斑等常见病症。而盘龙灸对于妇科炎症、宫寒体质、痛经、阳虚体质等效果更为显著。

范瑜洁提醒，女性日常生活中需注意少饮酒、多喝温水。不熬夜、多晒太阳，同时保持心情舒畅，这些都是维护女性生理健康的重要手段。